

改革创新 产业提质 空间重塑
新浦五年“新增”60多万平方米厂房空间■全媒体记者 鲁奕呈
通讯员 岑立权 王纯纯

本报讯 今年新浦镇启动荷叶、环城等6个老旧工业区块改造提升，盘活低效工业用地160.52亩，新增“工业上楼”建筑面积14万平方米，同时带动块状行业改造提升（家电）企业94家，完成数字化、绿色化改造52家，当年新增投资2.75亿元。

“十四五”期间，新浦镇持续推进制造业“两项整治”，五年间，累计实现低效工业地块改造18个，改造面积1200余亩，新增建筑面积65万余平方米，相当于新增一个500亩的工业园区，为现有规模以上企业占地面积的1/3多。块状行业整治提升企业350家，亩均效益和产出得到明显提升。

升。2023年该镇老旧工业园区改造提升新模式列入年省委组织部营商环境优化提升“一号改革工程”典型案例。

解码制造业“两项整治”的“新浦模式”，该镇相关负责人接受采访时表示，走出“改革创新、产业提质、空间重塑”之路，通过政府转变服务模式，企业转变发展理念，培育新质生产力，有效推动镇域经济高质量发展。到“十四五”末，预计实现规上工业产值从60.84亿元提高到110亿元，增长达80.8%，绝对数年均增长16.2%。平均每家企业产值增长28.5%，新增规上企业30家。累计实现固定资产投资47亿元，外贸出口从29.6亿元增长到36亿元。

改革创新，重塑发展空间。该镇2021年率先启动老

旧工业园区改造，513亩西工业区块经改造，产业、产出、亩均效益从“三低”转向“三高”，容积率得到明显提升，最高提升到3.03。实现企业提升效益形象竞争力、政府增加税收、营造良好环境的多赢。当年全市老旧工业园区改造项目会在此召开。

破旧立新，腾笼换鸟蝶变。2022年新浦敦和园区采用国资收购重建法，使十年“沉睡资产”变为“增收活水”。以拆除重建、引入循环经济新项目方式，打造新浦产业社区敦和循环经济产业园，园区容积率从原不到1.0提升至2.38。宁波慈溪交通新型材料养护研究、新能源汽车回收拆解及资源循环利用等项目相继投运，实现从“工业锈带”到“循环绿带”的跃迁。

这五年，新浦强化土地等要素资源保障力度前所未有。从西工业区改造提升到敦和园区破旧立新，还有历史遗留问题20多年的余家路地块成功处置开发，老浦集体用地闲置区块共二期开发利用；今年西工业区块盘活开发共约30亩土地再利用，重新推向市场面向新浦，成为增长新潜力。由金沅开发的120多亩小微科创企业园区，为全镇100多家小微企业提供了生存发展空间，也促进了友好型人居环境建设。

今年以来，该镇“两项整治”不断深化，编制《2025年度新浦镇实施“两项整治”方案》和《新浦镇块状行业综合整治提升认定验收标准》，产业面貌持续焕新。通过政策引领、部门诊断、亩均体系评价，保证优质企业供地。同

时，以破促立，开展反内卷不正当竞争，按区块、行业、产品类别整治，有效保护合规合法企业经营行为，筑牢工业质量安全底线，提升区域产业美誉度。5月份以来，聚焦取暖器等10类重点产品开展专项整治，严查价格异常、质量不达标等违法违规行为，对问题企业依法采取产品扣押、立案查处、关停取缔等处置措施，精准打击违法违规企业。截至目前，累计扣押不合格产品4500余件，立案查处违法企业38家、其中关停取缔14家。截至目前，累计召开培训会3场，覆盖企业124家；发放产品质量消费警示单300余份，签订质量安全承诺书100余份。

推进两项整治
赋能共富共美

慈溪人力资源产业园
成功跻身“省级”行列■全媒体记者 陈利群
通讯员 沈陆赞 陈诗怡

本报讯 近日，浙江省人力资源和社会保障厅正式批复，同意设立“浙江省慈溪智能家电人力资源服务产业园”。这标志着该产业园成功通过省级认定，正式成为省级专业性人力资源服务产业园，为区域智能家电产业高质量发展再添重要引擎。

慈溪是闻名全国的“小家电之乡”。近年来，市委、市政府紧扣“智能经济”与“智能制造”发展方向，积极布局人力资源服务产业，着力为产业提供坚实人才支撑。该产业园于2020年4月正式开园，先后获评宁波市市级产业园和省级优秀园区。此次，又成功获得省级产业园正式命名。

园区位于慈溪核心区位的前湾人才大厦，总面积1.2万平方米，致力于打造长三角南

翼智能家电领域全生态人力资源服务高地。园区发展至今，集聚效应与产出效益显著。园区聚

文化赋能乡野 民俗点亮新春
慈溪市农村文化礼堂新春民俗游园会热闹开场■全媒体记者 龚益
通讯员 王益萍

本报讯 震天的锣鼓敲起来，腾跃的金龙舞起来，红火的春联写起来……12月28日下午，在元旦佳节来临之际，匡堰镇倡隆村树下艺术村落里人头攒动、欢声鼎沸，“龙马呈祥·闹春”慈溪市农村文化礼堂新春民俗游园会在此火热上演。

本次游园会由市委宣传部主办、匡堰镇党委承办，是文化特派员“乡村合伙人”计划

成果的一次集中展示。活动围绕“文化赋能乡野，民俗点亮新春”主题，精心打造节目展演、年货市集、非遗互动三大板块，让村民与游客在沉浸式体验中，感受传统文化魅力，共享发展成果。

精彩纷呈的舞台节目率先点燃热情。龙山镇彩虹舞蹈队以《老百姓的好心情》开场，桥头镇小桥头村空竹队《抖出幸福来》抖出了精气神。随后，慈溪青瓷乐团与匡堰小学留守儿童联袂奏响《鸣鹤梦寻》，清越瓷音穿越千年，诉

说慈溪文脉。匡堰镇高家村的越剧、宋家漕的腰鼓、胜山镇前村的广场舞接连登场，乡土文艺队伍轮番献技，舞台上成了欢乐的共同体。

与舞台表演相呼应的，是贯穿全场的民俗体验。廊桥之上，舞龙、舞狮随着震天锣鼓光影变幻，演绎着传统故事，让老辈人重温记忆，让孩子们目眩神迷。点翠、花丝镶嵌、青瓷拉坯等体验台前，市民们在非遗传承人的指导下亲手尝试，指尖触摸匠心传承的温度。

此次活动吸引了派驻慈溪

现场泼墨，一副副春联、一张张“福”字墨迹未干便被争相领走。“手写的春联才有年味！”村民黄大伯拿着刚“抢”到的春联，满脸笑容。

非遗互动区则充满了好奇与惊叹。国家级非遗药发木偶戏光影变幻，演绎着传统故事，让老辈人重温记忆，让孩子们目眩神迷。点翠、花丝镶嵌、青瓷拉坯等体验台前，市民们在非遗传承人的指导下亲手尝试，指尖触摸匠心传承的温度。

此次活动中吸引了派驻慈溪

的文化特派员代表、乡村“帮帮团”成员及众多村民参与。派驻在倡隆村的宁波市级文化特派员、浙大宁波理工学院教师桂劲松表示：“通过这样的游园会，我们不仅把文化资源送到村里，更希望激发乡村内生文化活力，让优秀传统文化真正扎根、生长。”

元旦将至，新春的脚步也在热闹的游园声中愈发清晰。这场融合了表演、体验与消费的民俗盛会，不仅为即将到来的新年增添了喜庆祥和的氛围，更是慈溪以文化人、赋能乡村、助力精神共富的生动实践。

警务室“进驻”市场群
胜山设立全市首个
境外人员服务管理工作站■全媒体记者 陈佳玲
通讯员 魏明达 翁胡晶

分安心。

聚焦服务优化，工作站精心编制了涵盖常见法律问题与便民信息的双语版《涉外警务服务手册》，为外籍人士提供“标准化”办事指引。围绕园区企业实际需求，梳理出出入境手续、流动人口居住登记等20余项可办事项清单，并创新推出“政务服务流动车”，定期上门办理业务。目前该服务已惠及群众超600人次。

在纠纷调解方面，工作站设立涉外调解室，不仅配备专业调

解民警，更广泛吸纳社会力量参与，巧妙地将具备语言优势的翻译人才、熟悉中外文化的“中国通”外籍友人、了解情况的本地企业家等23名志愿者纳入调解队伍，形成多元共治的调解新格局。截至目前，已成功调解涉外纠纷81起，调解成功率超过90%。

“我们把管理、服务、调解真正融入市场一线，不仅让外籍朋友感受到‘家门口’的便利与安全，也为他们在慈溪安心经营、融入生活创造了更好环境。”胜山镇派出所相关负责人介绍，自工作站运行以来，辖区涉外矛盾纠纷警情同比下降23%，多元调解成功率达90%以上。

坎墩专项整治生态环境

■全媒体记者 戎志虎
通讯员 曹桑

今已累计发现并处置相关行为47起，教育相关人员55人次。

与此同时，执法队员对辖区三塘横江、潮塘江、四灶浦等主要河流及其沿岸区域进行拉网式巡查，重点检查是否存在垃圾堆放、违法搭建、垦殖种植、拉网捕鱼等破坏水利、水生态的行为，加强与水利、生态环境等部门的协作联动，共同推动河长制落到实处。共巡查河道20公里，清理河道障碍物及垃圾26处，排查涉水点位35个，立案查处1起。

针对群众反映强烈的部分商户门前乱倒污水、乱放垃圾等影响市容环境问题，执法人员采取宣传教育与严格执法并重的方式，对兴街镇、坎胜路、坎墩老街、青少年宫北路等易发区域增加巡查频次，共处置乱倒污水行为56起，督促商户整改排污方式45家，立案处罚11起。

下一步，坎墩街道综合行政执法队将持续把秸秆禁烧、水环境、商家排污检查等纳入日常执法重点，进一步加强与各相关部门的沟通协作，常态化开展联合执法，提升综合整治效能。

“智”护平安 “暖”心相伴
市公安局“科创心护”体系筑牢大型活动安保屏障■全媒体记者 杨昀
通讯员 黄袆袆 余俊杰

本报讯 随着体育赛事、节庆演出等大型活动密集举办，慈溪城市活力持续迸发的同时，也对安保工作的精准度、高效性、人性化提出了更高要求。市公安局主动回应民生需求与城市发展诉求，构建起集智慧平台、科技装备、防控网络、人文服务为一体的“科创心护”智慧安保体系，让安全守护更精准、服务群众更贴心。

“科创心护”智慧安保体系以今年新投入使用的“慈溪安保智慧平台”为中枢，串联起风险评估、无人机反制、人流监测、票务核验、应急调度等多个实战系统，形成“空天地一体化、全链条协同化”的安保格局。针对全年多场重点大型活动，市公安局前置开展多轮安全风险评估，量身定制安保方案，细化责任分工。今年以来，累计投入警力及专业安保力量五千余名，通过“定人、定岗、定责”的闭环管理，织密覆盖活动现场、

周边道路及重点区域的全域防控网络。

科技赋能让“科创心护”尽显“硬核”实力。空中，专业无人机反制队与智慧平台协同作战，精准侦测处置“黑飞”无人机，筑牢空中安全屏障；地面，购票二维码与实名核验技术双管齐下，有效遏制黄牛票、假证乱象，确保入场秩序规范有序、核验高效精准；后台，重点区域人流密度数据实时监测，异常情况秒级预警、快速响应，实现“风险隐患一屏感知、指挥调度一键

直达”。

市公安局还将民生需求融入安保各环节，让“科创心护”不仅是安全屏障，更是服务窗口。针对大型活动中常见的人员走失、物品遗失、应急就医等需求，市公安局在各活动现场设置了临时警务室，主动为群众排忧解难、纾困助急。今年以来，累计受理群众求助200余次，成功帮助找回迷路儿童8名，寻回遗失车钥匙、身份证件、手机等物品40余件。同时，提前通过新媒体矩阵多渠道发布交通管制、出

行指引等便民信息，组织警力对活动相关区域进行清场，并现场引导车辆规范有序停放。这些暖心举措，让群众在沉浸式享受活动乐趣的同时，真切感受到公安服务的细致贴心与浓浓温情。

“大型活动安保，考验的不仅是警力调配能力，更是城市精细化治理水平。”市公安局治安管理大队相关负责人表示，下一步将持续复盘总结实战经验，迭代优化“科技+服务”双轮驱动模式，织密筑牢安全防护网，以更精准的守护、更暖心的服务，为群众的美好生活保驾护航。

执法行动中，执法人员针对秋冬季节易发的秸秆露天焚烧问题，坚持“疏堵结合、以禁促用、防治并举”原则，采用“人防+技防”相结合的模式，在重点时段、重点区域加大巡查频次，利用无人机航拍等技术手段，实现焚烧火点的早发现、快定位、速处置。迄

今已累计发现并处置相关行为47起，教育相关人员55人次。

与此同时，执法队员对辖区三塘横江、潮塘江、四灶浦等主要河流及其沿岸区域进行拉网式巡查，重点检查是否存在垃圾堆放、违法搭建、垦殖种植、拉网捕鱼等破坏水利、水生态的行为，加强与水利、生态环境等部门的协作联动，共同推动河长制落到实处。共巡查河道20公里，清理河道障碍物及垃圾26处，排查涉水点位35个，立案查处1起。

针对群众反映强烈的部分商户门前乱倒污水、乱放垃圾等影响市容环境问题，执法人员采取宣传教育与严格执法并重的方式，对兴街镇、坎胜路、坎墩老街、青少年宫北路等易发区域增加巡查频次，共处置乱倒污水行为56起，督促商户整改排污方式45家，立案处罚11起。

下一步，坎墩街道综合行政执法队将持续把秸秆禁烧、水环境、商家排污检查等纳入日常执法重点，进一步加强与各相关部门的沟通协作，常态化开展联合执法，提升综合整治效能。